



# 中国美国史研究会

American History Research Association of China



## 相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

## 热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打卫… [86]
- 我会更换法人… [221]

## 推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

## 专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

## 格林斯潘不能持有股票

热 ★★★★★

### 格林斯潘不能持有股票

[ 作者：徐小平 | 转贴自：<http://> | 点击数：101 | 更新时间：2004-9-11 | 文章录入：美国史研究会 ]

我想先讲一个著名的故事：60年代初美国国防部长麦克纳马拉，在就职前是通用汽车的总裁，拥有几百万通用的股票。国会在审查他做国防部长提名时发现了他的通用股票，而通用是美国最大的军火承包商之一，有议员问：

“麦克纳马拉先生，你会做出对通用不利的决定吗？”

麦克纳马拉是这样回答的：“对美国有利的，就对通用有利。”

这句话的正确解读是：我会做出一切对美国有利的决定，只要对美国有利就肯定会对通用有利，哪怕同样一件事对美国有利但是会损害通用的利益，我也会坚持做。但这种解释依然无法得到国会的批准，最后麦克纳马拉不得不把手上的通用股票抛掉，才得以就任国防部长。

这是避免利益冲突的一个经典案例。这是40年前美国的廉政故事。

中国的问题非常复杂。官员贪污有他贪污的心理基础。有时理性思考得出的结论居然是不合理的。

格林斯潘有没有股票？格林斯潘没有股票！他不能拥有股票，因为他决定着美国股市的涨跌。在美国政治与商业文化之下，他的地位决定了他就不可以拥有华尔街股票。他只有国库券，因为国库券的价格不受消息的影响。

有一次，下台后的老布什去演讲，没有得到十万美元的演讲费，但拿到了市值八万美元的股票，后来涨到一千多万，这是报纸上的一个故事。下台总统是平民，是可以有股票的。格林斯潘作为美联储主席，没有股票。麦克纳马拉要想做国防部长，就不能有通用的股票。

我再举另外一个小例子，特别小的一件事，但我而言特别触目惊心。有一次我们到某一城市，去谈一件私事，私人合作公司的事情，他们在政府的办公大厅接待我们，说吃完晚饭再谈私事。实际上，他是利用官方的地位、影响，为自己谋私利。在中国不会有什么人认为这是不道德的、不可容忍的犯罪行为，但如果发生在西方，这个领导马上就会被赶下台。

90年代初期我在加拿大，目睹过这么一件事：温哥华所在的BC省长要把自己的一幢房子卖掉，一个台湾人来买，那是一笔很大的交易，1500万加元。这个省长在自己的办公室里接待了这个台湾人。这件事被报纸揭发出来，成为一大丑闻。因为他作为省长坐在办公室里谈私人生意，目的是为了影响交易结果，是对于职务和公众信任的亵渎。结果这个省长被迫辞职。介绍此生意的是温哥华最大的非常著名的房产经纪人，被此事连累名誉扫地，执照可能也被吊销了，我在报纸上见到这个经纪人痛哭流涕的照片。这是1991年左右发生的事，加拿大妇孺皆知。这就是西方的商业道德，政治家的道德。当然肯定有人还很肮脏，但是作为整体，这就是利益冲突原则的高度实现。

《东方马车》里描述了这样一个故事：广州有一个申请签证的女孩Lucy，和美国领事馆的签证官Peter是没有见过面的网络朋友。通过网络，那个Peter邀请她有时间出去玩。但不久后的一天Lucy

去使馆签证，被这个Peter拒签了。她当时没有说我就是Lucy，回家后，她写信给他：“Dear Peter，早上我来签证，被你拒了，我就是Lucy，我认为你的拒签不合理，你应该给我签证。”你猜怎么样？

Peter回信说：“我很抱歉你没有得到签证。但是，因为我是签证官，所以，你我之间已经有了利益冲突的关系。有了利益冲突，我就不能和你有联系，你拿到签证以后可以给我写信。如果你拿不到签证，从此我们就不交往了。而且，你在下次申请签证的时候，不要告诉我你是Lucy，否则，为了公平，我肯定不会给你签证。”

按照中国人的感觉：破个例嘛，方便一下，你见我也无所谓，当然更有甚者就可以利用职权让你今天半夜到我家来谈谈“签证问题”。Peter既然在和Lucy通信，而且要约她出去玩，显然是孤独的。但是这个叫Peter的签证官没有这样做，虽然这样做是不会有人知道的。这个故事说明的，显然已经不是监控的问题了，这已经是他的本能。

从格林斯潘到签证官，这就是一种道德，一种伦理。中国正在走向未来，而这个未来必然包含着中国证监会的人会像格林斯潘一样，不持有股票，他们的亲朋好友也不会利用内部消息来炒股。美国证监会查处股票的徇私舞弊，其严厉程度达到匪夷所思的地步。我的所有美国回来的朋友，在谈到这些问题的时候，都感到在中国要建立相应的制度与规范，要达到北美标准的廉政程度，没有相当长的时间是不可能的。在中国，省长要卖点东西，客户来了，不在办公室见他，中国人都会认为不道德。你牛什么？新闻界也会认为这个省长太过分了。我为什么要特别强调这个问题？比如这次安达信，一个百年老店，几十亿上百亿美元的企业就这样土崩瓦解了，因为他违反了审计里最神圣的一条--诚信！而那个省长，加拿大BC省司法部部长接见记者说：如果他再不下台的话，就要动用司法程序，把他驱逐下台。

中国文化中必须改革的东西很多很多。我们必须根据时代的需求，认识到我们文化中落后的地方，并把这些不好的东西迅速清除。

就商业道德伦理而言，我对中国商业文化的期待，恰恰不是对于那些存在了很多世纪的传统攻击，而是对于中国文化传统中从未存在、但在西方商业文化中实践并完善了很多年的东西。中国人并不欠缺商业道德，我们的商业道德是完整的，它自成体系。只不过这个自成体系的商业道德及其背后的文化体系，本身就有许多严重的问题，它无法适应即将到来的新的商业道德体系。

（摘自《黄金是怎样炼成的》，光明日报出版社2002年12月版，定价：23.00元。社址：北京永安路106号，邮编：100050）

上一篇文章：[美国大盖帽](#)

下一篇文章：[美利坚合众国警官道德宣言](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)

[关于本站](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登陆](#)

版权所有：中国美国史研究会 站长：ahrac

FreePower

Powered by: [FreePower Ver 3.6 Sp2](#) 执行时间: 140.63 毫秒 | 查询数据库: 15 次 当前模版: []